

## 推动党内主题教育高质量开展

赵少华 刘格菁

思想决定行动,目标引领方向。党的十八大以来,习近平总书记站在百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局的高度,围绕开展主题教育发表了一系列高屋建瓴的重要讲话,系统性地阐述了推进党内主题教育的重要意义。

习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上强调,我们党始终高度重视理论武装,每逢重大历史关头,都要用党的创新理论统一全党思想,每次党内集中教育也都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终,为全党团结统一奠定坚实思想基础。定期开展党内主题教育是党永葆先进性和纯洁性的重要因素,也是加强党的建设、提升党员素质的重要途径。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,推进党内主题教育高质量发展,确保主题教育常态化长效化,是确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的关键举措,是提高党的战斗力的重要保证和党的力量所在,更是激励全党上下为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的实践指南。

### 一、要紧扣时代主题,坚守政治方向

习近平总书记指出,每个时代总有属于它自己的问题,只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题,就能够把我们的社会不断推向前进。随着中国式现代化不断推向纵深,中华民族伟大复兴也进入了关键时期,不仅面临多样化的发展机遇,而且面临“四大考验”和“四个危险”也是长期的、复杂的。因此,在新的历史时期,党内主题教育必须紧

密围绕当前国内外形势、党的中心任务以及国家发展战略来开展。紧扣时代主题,坚持与时俱进,既要回顾党的光辉历程,又聚焦当前面临的挑战与机遇,自觉以理论武装提升工作能力,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。坚守政治方向,是确保党内主题教育不偏离正确轨道的关键,强化党的政治建设,大力弘扬伟大建党精神,净化党内生态,确保全党在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

### 二、要注重主体激活,坚定理想信念

习近平总书记指出,理念是行动的先导,一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。广大党员干部是党内主题教育的主体对象,开展党内主题教育的核心在于激活党员的主体意识,激发其内在动力。在开展主题教育过程中,需注重因材施教,针对不同层次、不同岗位的党员特点,设计差异化的学习内容和形式,增强教育的针对性和实效性。树立坚定的理想信念是党员提高政治站位、激活行动自觉、激发爱国情感的关键。开展党内主题教育要把树立党员的理想信

念作为重要任务,通过重温入党誓词、参观红色教育基地、学习先进典型等方式,引导党员坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,筑牢信仰之基,补足精神之钙。同时,理想信念的树立和巩固离不开实践的锤炼。要把党内主题教育与实际工作紧密结合起来,引导党员在各自的岗位上践行党的宗旨和使命。通过组织党员深入基层、深入群众,开展志愿服务、扶贫帮困等活动,使其在实践中体验党的优良传统

### 三、要站稳人民立场,着眼人民需求

习近平总书记指出,党性和人民性从来都是一致的、统一的。人民立场是党的根本政治立场,也是党内主题教育必须坚守的底线。人民立场作为党的根本政治立场,不仅体现了党全心全意为人民服务的根本宗旨,也是党内主题教育必须始终坚守的底线。推动党内主题教育高质量开展,必须坚守以人民为中心的价值追求,把解决群众最关心最直接最现实的利益问题作为出发点和落脚点。广大党员干部要广泛听取群众意见,了解群众需求,将群众关切融入教育内容,确保教育成果惠及广大人民群众。同时,通过主题教育,引导党员干部增强宗旨意识,提高服务群众的能力和水平,切实解决群众急难愁盼问题。在工作开展的过程中不仅要着眼于提高党员的思想觉悟和政治素质,还要注重解决实际问题,切实保障和改善民生,让人民群众真正感受到主题教育带来的实惠和改变。因此,在开展党内主题教育的过程中,让广大党员干部始终坚守以人民为中心的价值追求,确保教育活动的成效和质量,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不断奋进。

### 四、要运用数字技术,创新载体方法

在推动党内主题教育高质量开展的进程中,运用数字技术不仅是适应时代发展的必然选择,更是提升教育实效性

的关键路径。数字技术为党内主题教育提供了新平台、新手段,也为党内主题教育的开展开创了新形式、新载体。充分利用互联网、大数据、云计算等现代信息技术,创新主题教育方式方法,提高主题教育的吸引力和感染力。通过开发在线学习平台,提供丰富多样的学习资源;利用社交媒体、短视频等新兴媒体,开展互动式、体验式学习;通过数据分析,精准掌握党员学习动态,实现个性化指导。此外,结合虚拟现实、增强现实等技术,打造沉浸式学习场景,让党员在身临其境中接受教育,提升学习效果。

在创新载体方法的同时要把线上线下结合起来,将数字技术的优势与传统教育的优势有机融合,形成优势互补、相互促进的良好局面。通过组织线上讨论、线下实践、主题党日等活动,促进党员之间的思想交流和实践探索,加深对党的理论和路线方针政策的理解与认同。

理论的价值在于指导实践,学习的目的在于运用。开展党内主题教育,不仅要使党员理论上得到提升,实践本领也要有所增强。在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程上,要确保党内主题教育开展高标准、高质量,常态化、长效化,提升党员干部的理论基础和优良作风,切实把思想和行动统一到党中央部署上来,为全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

作者单位:中国农业大学马克思主义学院。本文为中国农业大学2024年度党建研究课题面上项目“高质量开展党内主题教育的实践与经验研究”的阶段性研究成果。

## 农村党员干部思想政治教育与乡土文化融合研究

刘念

在全面推进乡村振兴战略中,农村党员干部作为党在农村的先锋队,他们长期扎根农村,深受乡土文化的滋养浸润,不仅需要强大的思想理论武装,还需要主动融入农村乡土文化。本文以重庆市开州区为例,深挖本地乡土文化资源,探讨其精神价值,使乡土文化融入农村党员干部思想政治教育工作,有利于乡土文化的传承传播,增进农村党员干部文化自信,助力乡村全面振兴。

### 一、深刻认识乡土文化在农村党员干部思想政治教育实践活动中的重要意义

(一)重视乡土文化是习近平文化思想的重要意涵。习近平总书记指出,乡村文明是中华民族文明的主体,村庄是乡村文明的载体,耕读文明是我们的软实力。习近平总书记的重要论述,对乡土文化进行保护传承赋予了时代内涵,丰富了表现形式,是赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展,推动中华优秀传统文化繁荣发展的必然要求。

(二)乡土文化是乡村振兴的重要载体。文化作为一种更基本、更深沉、更持久的力量,以其先导性、战略性为乡村振兴战略提供精神激励、智慧支持和道德滋养。乡村独特的历史、动人事迹蕴含着丰富的人文精神、道德规范,是凝聚人心、促进乡村善治的精神纽带。乡村老建筑、老物件承载了村史文化记忆,加以保护展示,可以成为打卡点。乡村老手艺,进行创造性转化、创新性发展,可以转化为乡村经济增长点。

(三)乡土文化是提升农村党员干部

工作能力的智慧源泉。深入理解和利用乡土文化,对于提升农村党员干部的工作能力水平具有重要意义。深入了解和掌握农村社区的历史脉络、社会结构和人际关系网络,能够帮助农村党员干部更好地理解农村社区的发展需求和村民的心理期望。农村党员干部通过学习和运用乡土文化中的语言、习俗、信仰,能够更加顺畅地与村民交流,建立起深厚的信任关系,提高工作效率。通过学习和实践乡土文化中社区共同体意识和互帮互助的价值观,能够增强农村党员干部的服务意识和奉献精神。

### 二、乡土文化在农村党员干部思想政治教育实践活动中的问题分析

当前,开州区乡村文化建设仍存在短板,文化供给难以完全满足农民需求,关键是农村党员干部的引领力、凝聚力与推动力不足。主要存在以下问题:

(一)乡土文化在党员干部理论教育实践中分量不够。党员干部教育中对乡土文化涉及较少,导致理论教育在“一地一域”的本土实践中水土不服。乡土文化在改革开放的浪潮中受到西方文化和城市文化的双重冲击而逐渐式微,一些党员干部对乡土文化的认知和理解不够,也加大了将其融入理论教育实践中的难度。

(二)乡土文化在党员干部党性教育实践中地位不明显。在当前党员干部党性教育实践中,党性教育的内容侧重于理想信念、党史国史、党章和党规党纪方面,形式以传统的课堂宣讲为主,缺乏融合乡土文化的实践提升活动。乡土文化

在党员干部教育中缺位导致教育内容和形式的单一和片面。此外,党员干部学习过程中的参与度不高,从而没能有效发挥乡土文化在党性教育中的作用。

(三)乡土文化在党员干部现代化建设能力教育实践中作用发挥不强。由于调动本区域行家里手参与党员教育培训工作困难,教学内容与乡土文化元素有效结合难度较高,加之科技管理手段日新月异,基层治理改革加速,基层教育资源的更新难以跟上时代节奏,导致现实中乡土文化在能力提升教育中如何落地见效方面缺乏“实招”。

### 三、农村党员干部思想政治教育与乡土文化融合实践路径

(一)结合乡土文化资源,提升农村党员干部思想政治教育的理论阐释力及说服力。以习近平新时代中国特色社会主义思想为主题主线,将马克思主义的魂脉同中华优秀传统文化的根脉、开州本地的文脉结合起来,以服务乡村振兴为价值导向,扎实推进党员干部的思想政治教育工作。一是深入研究,将乡土文化中的理论教育资源“挖”出来,为农村党员干部的理论教育提供有力的支撑。二是上下联动,将乡土文化元素与党的理论结合起来,贴近实际、贴近生活、贴近群众,便于提高农村党员干部的理论素养和政治觉悟。三是多措并举,使思想政治教育的方式方法“新”起来。我们可以采用实地考察、互动研讨、文化体验活动等多种形式,让农村党员干部在实践过程中学习和领悟理论的真理性。

(二)立足乡土文化资源,提升农村

党员干部党性教育的感染力。发挥好乡土文化的支撑作用,积极构建理论与实践同向、参观学习与情景党课互生、显性教育与隐性教育相得益彰的课程体系,为新时代党性教育工作夯实储能。一是打造一批具有开州辨识度党性教育基地,突出党性教育的目标导向,宣扬好本地传统文化、红色文化,激励和引导广大党员干部群众铭记历史、缅怀先烈、激发爱国热情。二是深挖本地厚重的文化资源,如历史悠久的“庸巴文化”,文化底蕴深厚的《盛山十二景诗》,以刘伯承元帅故里为代表的红色资源,激发党员干部的文化自信,浸润家国情怀,打造特色党性教育课程。三是整合丰富师资力量,邀请老革命、先进典型开展多种方式的党性教育,使党性教育入脑入心。

(三)激活乡土文化资源,提升农村党员干部现代化能力教育的实效性。要充分认识现代化能力教育对乡土文化的支撑,新领域新知识新技能的掌握离不开优秀传统文化的滋养。一是加大投入,开发好教育资源,建设好实践基地,打造精品教学线路。二是加强师资队伍,打造一支具备丰富乡土文化知识和实践经验的教师队伍,创新采用案例式、桌面推演、实地考察等方法,让农村党员干部在亲身体验中学习和提升。三是建立健全评价机制,通过定期评估和反馈,了解农村党员干部在乡土文化学习方面的进展和成效,及时发现和解决问题,推动乡土文化在能力提升教育中不断迭代升级。

作者系中共重庆市开州区委党校讲师